Załącznik nr 1 do Zarządzenia 10/2016

 z dnia 16 czerwca 2016 r.
PROCEDURA POSTĘPOWANIA W PRZYPADKU WTARGNIĘCIA NAPASTNIKA DO SZKOŁY – „AKTYWNY ZABÓJCA” w Szkole Podstawowej nr 1 w Kaliszu

W przypadku ataku terrorystycznego (napadu na obiekt z użyciem broni, noża, ładunku wybuchowego lub innego niebezpiecznego narzędzia) należy: 

W miarę możliwości maksymalnie szybko wdrożyć procedurę alarmowania. Sygnał alarmowy powinien być inny niż sygnał alarmowy  dotyczący ewakuacji z budynku np. na wypadek pożaru.  Będzie to 10 krótkich sygnałów dźwiękowych.

Po uzyskaniu informacji o przebywaniu na terenie szkoły „aktywnego zabójcy” pierwszym krokiem jest:
1.  Uciekaj -  Jeżeli jesteśmy blisko wyjścia i jesteśmy w stanie jak najszybciej opuścić budynek.

Jeżeli nie jesteśmy pewni gdzie jest sprawca nie uciekamy na korytarz i nie ewakuujemy się na zewnątrz, zostajemy w klasie.
Nie zostajemy na otwartej przestrzeni. Wychodząc ze szkoły ważne jest aby przechodzić blisko ścian budynku i w takie miejsce w którym nie będzie widać okien i dachu szkoły. W miarę możliwości schować się za jakąś przeszkodę. Jeżeli wybiegamy i widzimy osoby próbujące wejść do szkoły (wiedząc, że jest tam zagrożenie)  należy starać się poinformować te osoby i w miarę możliwości odciągnąć na zewnątrz.
Jeżeli możemy ewakuować ewentualnych rannych i nie opóźni to ucieczki to te osoby zabieramy ze sobą. Jeżeli opóźni to w znaczny sposób ewakuację pomagamy jej się schować albo ją zostawiamy.

Gdy uciekliśmy z miejsca budynku i jesteśmy w miejscu bezpiecznym. Powinniśmy jak najszybciej powiadomić służby ratownicze (112) . Informacja powinna zawierać:
- miejsce zdarzenia,

- rodzaj zdarzenia,

- informacje o zagrożeniu życia i zdrowia ludzkiego,

- liczba napastników (ewentualny opis wyglądu napastników),

- ilość i rodzaj broni,

- imię i nazwisko zgłaszającego,

- numer telefonu, z którego podawana jest informacja o zdarzeniu.

Dzwonimy wtedy gdy jesteśmy pewni, że jesteśmy bezpieczni

2. Chowaj się i barykaduj. Stosujemy w przypadku gdy  jesteśmy w takim miejscu szkoły lub takiej kondygnacji z której nie można uciekać. Jeżeli jesteśmy w sali należy zamknąć drzwi i je zabarykadować, następnie zejść ze światła drzwi i światła okien. Wyłączamy wszystkie urządzenia elektryczne. Nie wyłączamy aparatów komórkowych, wyciszamy je i w miarę możliwości informujemy służby porządkowe o tym co się dzieje. Dyspozytor do którego się dodzwonimy będzie najprawdopodobniej prosił (jeżeli jesteśmy bezpieczni)  abyśmy się nie rozłączali tylko podawali bieżące informacje.
Jeżeli jest to wieczór należy zgasić światło i starać się zachowywać jak najciszej.

3. Walcz lub błagaj o litość. Jeżeli stajemy twarzą w twarz z napastnikiem jeżeli jesteśmy w stanie podjąć walkę to walczmy ale jeżeli nasze cechy psychiczne nie pozwalają nam na to wtedy błagajmy o litość.
W momencie przyjazdu służb nie należy stosować sygnału odwołującego alarm. Jeżeli przyjedzie policja i będzie podchodziła do drzwi to otwieramy tylko jeżeli jesteśmy całkowicie pewni, że jest to Policja. Jeżeli nie jesteśmy całkowicie pewni nie otwieramy drzwi, służby otworzą sobie drzwi same. Nadal nie stoimy w świetle drzwi.
4. Ewakuacja.  Po przyjeździe służb i zatrzymaniu napastnika jej przedstawiciele wchodzą i po kolei sprawdzają wszystkie (ze względu na upewnienie się czy nie znajduje się na terenie szkoły więcej napastników lub nie są rozmieszczone ładunki wybuchowe) pomieszczenia i sale.

Następnie służby wyprowadzają uczniów z sal.
Przedstawiciele służb będą wydawać polecenia do których bezwzględnie należy się dostosować. Trzymamy ręce w sposób widoczny dla funkcjonariuszy 

Istnieją dwa sposoby wyprowadzenia. 
Pierwszy - Kładziemy ręce na osobę, która jest przed nami tworząc w ten sposób rodzaj ciuchci i zostajemy wyprowadzeni na zewnątrz (możemy zaproponować dzieciom zamknięcie oczu żeby nie pogłębiać stresu spowodowanego zdarzeniem lub widokiem osób leżących na korytarzach) w kierunku w którym wskażą nam funkcjonariusze.  Jeżeli mamy istotne informacje o zdarzeniu przekazujemy je służbom i dalej wykonujemy polecenia.
Drugi sposób wyprowadzenia - to ręce splecione na karku. Stosowane gdy chcemy bardzo szybko opuścić budynek.
Dopiero po drugim kontrolnym sprawdzeniu budynku jesteśmy przekazywani do strefy bezpiecznej i w miejsce gdzie będzie udzielana pierwsza pomoc, gdzie będziemy przepytywani pod kątem informacji np.; ile dzieci było w sali, ile może jeszcze być w budynku.

Po ewakuacji wszystkich osób z budynku następuje sprawdzenie pod katem pirotechnicznym.

Dopiero po zakończeniu ich pracy zakończy się procedura całego zdarzenia.

PROCEDURA POSTĘPOWANIA W PRZYPADKU ZAGROŻENIA ATAKIEM TERRORYSTYCZNYM (W PRZYPADKU GDY ZOSTAJEMY ZAKŁADNIKAMI) w Szkole Podstawowej nr 1 w Kaliszu.
W przypadku ataku terrorystycznego (napadu na obiekt z użyciem broni, noża, ładunku wybuchowego lub innego niebezpiecznego narzędzia) należy: 

· w pełni podporządkować się wezwaniom napastników; 

· nie prowokować ich do użycia siły lub broni; 

· nie wykonywać gwałtownych ruchów, zachowywać się spokojnie, a o każdym zamiarze zmiany miejsca lub położenia (o ile jest to konieczne) uprzedzać napastników; 

· nie ulegać panice (nie krzyczeć, nie płakać, nie histeryzować); 

· nie atakować napastników (poza oczywistymi przypadkami posiadania fizycznej lub liczebnej przewagi, kiedy środki posiadane przez napastnika nie mogą spowodować większych szkód, zwłaszcza dla życia i zdrowia interweniujących osób); 

· nie wpatrywać się uporczywie w napastników, unikać ich wzroku; 

· wszystkie polecenia i czynności napastników wykonywać posłusznie i spokojnie, nie wykazując jednak zbytniej gorliwości – robić tylko to czego żądają; 

· zajmować w miarę możliwości miejsca poza strefą działania napastników i poza drogami ich przemieszczania się, zwłaszcza odwrotu, wykorzystując wszelkie możliwe zasłony (np. meble); 

· w trakcie napadu próbować wezwać pomoc (np. dzwoniąc lub wysyłając SMS z telefonu kom. na nr 112, lub informując rodzinę), o ile nie wiąże się to z ryzykiem zauważenia przez napastników; 

· w przypadku szturmu na obiekt antyterrorystów, pozostać na miejscu, chronić cały czas twarz (drogi oddechowe), pierś i brzuch, a ręce trzymać splecione na karku; 

· starać się zapamiętać możliwie jak najwięcej szczegółów dot. wyglądu, zachowania się napastników oraz przebiegu akcji; 

· w przypadku wycofania się napastników, do czasu przybycia policji, nie wychodzić z obiektu i nie dotykać pozostawionych przez nich przedmiotów. 

